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【课    题】抛物线及其标准方程(2)
【教学目标】

1、进一步掌握抛物线的定义及其标准方程的求法；

2、熟练掌握利用抛物线的定义，待定系数法求抛物线的标准方程；
3、抛物线的定义及其标准方程的简单应用；

【教学重点】

【教学难点】抛物线各个知识点的综合应用.

【教学过程】
1、 复习引入

1.抛物线的定义是什么？

2.抛物线的标准方程有几种形式？分别是什么，并说出对应的焦点坐标和准线方程？
2、 例题讲解
【例1】 求经过点
[image: image65.png]


的抛物线的标准方程。

解；由于点P在第三象限，所以抛物线方程可设为：
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在第一种情形下，求得抛物线方程为：
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8

yx

=-

；

在第二种情形下，求得抛物线方程为：
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【例2】 若抛物线的焦点为
[image: image6.wmf](
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，准线方程为
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，求此抛物线方程；

解：设抛物线方上任意一点
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，焦点为F，则由抛物线的定义，有
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（d为P到准线的距离）
即
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整理得：
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【注】如果抛物线方程不是标准状况，只能用定义求其方程。
【例3】 在抛物线y2=2x上求一点P，使P到焦点F与到点A（3，2）的距离之和最小.

解：如下图所示，设抛物线的点P到准线的距离为|PQ|

[image: image1.wmf](
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由抛物线定义可知：|PF|=|PQ|

∴|PF|+|PA|=|PQ|+|PA|

显然当P、Q、A三点共线时，|PQ|+|PA|最小.

∵A(3,2)，可设P（x0,2)代入y2=2x得x0=2

故点P的坐标为（2，2）.
【例4】 已知动点M(x,y)到定点F（
[image: image12.wmf]2
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，０）的距离与它到y轴距离之差为
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(1)求M点的轨迹E；

(2)M点在E上何处时，｜MA｜＋｜MF｜的值最小，其中A点坐标为(3，2).

解：（1）依题设，有
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即
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两边平方整理得
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当x≥０时，
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当x＜０时，
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故M点的轨迹是以F为焦点，顶点在原心的抛物线和x负半轴

(2)当M在抛物线
[image: image19.wmf]2

2

yx

=

上时，｜MF｜等于M到准线x＝－
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的距离，

所以｜MA｜＋｜MF｜的最小值为A到准线x＝－
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的距离．即3
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此时点M的坐标为(2，2)，当M在x负半轴上时，设M(—a,0)(a＞０)，

则：｜MF｜＋｜MA｜＝
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故所求的坐标为(2，2)．
【例5】 [image: image60.png]


求证：以抛物线y2 = 2px过焦点的弦为直径的圆，必与此抛物线的准线相切。

证明：如图，过A，B分别作AC，BD垂直于l，垂足为C，D。据抛物线定义有：|AC| =|AF|，|BD| = |BF|，

所以|AB|＝|AC|＋|BD|.

又由ACDB是梯形，据梯形中位线性质知：
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即|MH|为圆的半径，而准线过半径MH的外端且与半径垂直，故本题得证。

【例6】 [image: image61.wmf] 

 

（98年全国）如图，直线

相交于点M，
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.以A，B为端点的曲线段C上的任一点到l2的距离与到点N的距离相等，若

为锐角三角形，
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.建立适当的坐标系，求曲线段C的方程.


解：如图建立坐标系，以l1为x轴，MN的垂直平分线为y轴，点O为坐标原点。




依题意知：曲线段C是以点N为焦点，以l2为准线的抛物线的一段，其中A，B分别为C的端点。

设曲线段C的方程为
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，其中

分别为A，B的横坐标， 
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所以
[image: image32.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

0

2

0

2

，

，

，

p

N

p

M

由
[image: image33.wmf]3

17

=

=

AN

AM

，

得：
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由①，②两式联立解得
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。再将其代入①式并由

解得
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因为

是锐角三角形，所以
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由点B在曲线段C上，得
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综上得曲线段C的方程为
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3、 课堂练习

1、 抛物线y2=ax(a≠0)的准线方程是     (  A  )
(A)
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2、 已知M(m,4)是抛物线x2=ay上的点，F是抛物线的焦点，若|MF|=5，则此抛物线的焦点坐标是      (  B  )

(A)(0,—1)          (B)(0,1)          (C)(0,—2)        (D)(0,2)

3、 焦点在直线3x—4y—12=0上的抛物线的标准方程是(  A  )
(A)y2=16x或x2=－12y；(B)y2=16x或x2=12y；(C)y2=—16x或x2=12y；(D)y2=—12x或x2=16y
4、 过点(0，1)且与抛物线y2=x只有一个公共点的直线有           (  C  )

(A)一条         (B)两条          (C)三条           (D)无数条
5、 若直线3x＋4y＋24=0和点F（1，－1）分别是抛物线的准线和焦点，则此抛物线的顶点坐标是       (  C  )

(A)(1,2)        (B)(4,3)        (C)
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6、 过抛物线y2=4x的焦点F作倾斜角为

的直线交抛物线于A、B两点，则AB的长是( C  )

(A)

          (B)4          (C)8           (D)2
4、 小结
主要学习了利用抛物线的定义、及标准方程求抛物线的方程以及一些简单的应用。
5、 课后练习
1、 已知抛物线方程为y＝ax2（a＞0），则其准线方程为（　D　　）
(A) 
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2、 抛物线
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（m≠0）的焦点坐标是（　B　　）
(A) （0，
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3、 焦点在直线3x－4y－12＝0上的抛物线标准方程是（　C　　）
(A) y2＝16x或x2＝16y     (B) y2＝16x或x2＝12y
(C) x2＝－12y或y2＝16x    (D) x2＝16y或y2＝－12x
4、 根据下列条件写出抛物线的标准方程（　　　）
（1）过点（－3，4）
（2）过焦点且与x轴垂直的弦长是16

【答案】（1）
[image: image58.wmf]y

x

4

9

2

=

或
[image: image59.wmf]x

y

3

16

2

-

=

   （2）y2＝±16x
5、 点M到点（0，8）的距离比它到直线y＝－7的距离大1，求M点的轨迹方程．
【答案】x2＝32y
6、 抛物线y2＝16x上的一P到x轴的距离为12，焦点为F，求｜PF｜的值．
【答案】13
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